
村上支部会員活動報告

日時：2023年11月19日（日） 9:15～13:30

開場：村上市民ふれあいセンター

従事者：北林、宮村、中嶋、本間、新潟県立大生2名

下越フォーラムと在宅医療普及啓発上映会
に参加して村上地域住民のフレイル調査を
行いました



下越フォーラムと
在宅医療普及啓発上映会



栄養士会ブース

15個の質問で
フレイルを
判定できる
ツールです







フレイルチェックのあとは、一日に
食べて欲しい食品の量について説明

最後に、明治さんから
提供していただいた

栄養補助食品をおみやげに
配布しました



予想以上に来場者が多く、
250名分用意していた

配布物も足りませんでした

その中で、86名の方に
フレイルチェックを

行いました



結果①

n=86

性別（％）
男性 / 女性 / 未回答 8 / 72 / 20

年代（％）
30～49歳 / 50～64歳 / 65～74歳 / 75歳以上 / 未回答 5 / 15 / 29 / 36 / 15

1．あなたの現在の健康状態はいかがですか？ （％）
よい / まあよい / ふつう / あまりよくない / よくない 34 / 16 / 35 / 12 / 4

2．毎日の生活に満足していますか？（％）
満足 / やや満足 / やや不満 / 不満 44 / 44 / 11 / 1

3．1日3食きちんと食べていますか？（％）
はい / いいえ 87 / 13

4．半年前に比べて硬いものが食べにくくなりましたか？（％）
はい / いいえ / 両方に〇 28 / 71 / 1

5．お茶や汁物等でむせることがありますか？（％）
はい / いいえ / 未回答 / 両方に〇 12 / 85 / 2 / 1

6．6カ月間で2～3 kg以上の体重減少がありましたか？（％）
はい / いいえ / 未回答 15 / 85 / 1

7．以前に比べて歩く速度が遅くなってきたと思いますか？（％）
はい / いいえ / 両方に〇 51 / 48 / 1

8．この1年間に転んだことがありますか？（％）
はい / いいえ / 未回答 22 / 77 / 1

9．ウォーキング等の運動を週に1回以上していますか？（％）
はい / いいえ 58 / 42

10．周りの人から「いつも同じことを聞く」などの物忘れが 

あると言われていますか？（％）
はい / いいえ / 両方に〇 21 / 78 / 1

11．今日が何月何日かわからないときがありますか？（％）
はい / いいえ 26 / 72 / 2

12．あなたはたばこを吸いますか？（％）
吸っている / 吸っていない / やめた / 未回答 2 / 90 / 7 / 1

13．週に1回以上は外出していますか？（％）
はい / いいえ 99 / 1

14．ふだんから家族や友人と付き合いがありますか？（％）
はい / いいえ 98 / 2

15．体調が悪いときに、身近に相談できる人がいますか？（％）
はい / いいえ 93 / 7

合計点（平均点±標準偏差） 3±2

フレイル判定（％）
非フレイル / プレフレイル / フレイル 51 / 17 / 31

各質問に赤字の回答をした場合を1点とし、3点はプレフレイル、
4点以上をフレイルと判定*

*Yakabe M, et al. Geriatr Gerontol Int. 2022 Feb;22(2):127-131.



結果②
非フレイル
（n=41）

プレフレイル

(n=15)

フレイル
（n=24）

χ2 test

p-value

Trend test

p-value

性別（％）

男性 7 0 15

女性 73 67 74

未記載 21 33 11 0.26 0.24

年代（％）

30～49歳 5 7 4

50～64歳 11 13 22

65～74歳 34 20 26

75歳以上 30 40 44

未記載 21 20 4 0.55 0.31

各質問で加点となる回答した者の割合（％）

① 2 7 41 <0.01 <0.01

② 2 7 30 <0.01 <0.01

③ 5 20 22 0.06 0.03

④ 7 53 48 <0.01 <0.01

⑤ 9 7 19 0.39 0.26

⑥ 5 7 33 <0.01 <0.01

⑦ 32 53 82 <0.01 <0.01

⑧ 14 33 30 0.15 0.09

⑨ 18 60 70 <0.01 <0.01

⑩ 14 7 41 <0.01 0.01

⑪ 11 40 41 <0.01 <0.01

⑫ 0 0 4 0.33 0.18

⑬ 0 7 0 0.09 0.82

⑭ 0 0 7 0.11 0.06

⑮ 7 0 11 0.40 0.57

今回の調査では①, ②, ④, ⑥, ⑦, ⑨, ⑩, ⑪の質問とフレイル重症度との間に有意な関連を
認めました。また、フレイルの重症化により、①, ②, ③, ④, ⑥, ⑦, ⑧, ⑩, ⑪の質問に加点
となる回答した者の割合が有意に増加する傾向を認めました。



調査を終えて
本調査にご協力いただきました地域住民の皆様ご協力ありがとうござ

いました。今まで村上地域におけるフレイルの保有率は不明でしたが、
今回の調査により、少数サンプルではありますが、村上地域のフレイル
の実態を明らかにすることができました。本調査で得られたデータは、
行政や多職種とも共有し、村上地域におけるフレイル対策のために活用
していきます。

新潟県栄養士会村上支部では、村上地域住民のための活動を積極的に
行っております。栄養士資格をお持ちの方は、私達と一緒に村上地域で
活動しませんか？対象は赤ちゃんから高齢者、また、疾患をお持ちの方
や介護が必要な方の栄養管理、健康の維持増進のための食事まで幅広く
活動しております。「私も参加してみたい！」と思った栄養士の皆様は、
まずは新潟県栄養士会事務局にご相談下さい。皆さんと活動できること
を楽しみにしております。

新潟県栄養士会ホームページhttp://eiyou-niigata.jp/

TEL 025-224-5966 FAX 025-224-0510

http://eiyou-niigata.jp/
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